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Laskimet sallittu

1. Satunnaisvektorin (X, Y) yhteisjakauma on esitetty taulukossa

X\v|-1 0 1
-1 0 1/8 1/8
0 1/8 1/4 1/8
1 1/8 1/8 0

(a) Laske E(X), E(Y) ja E(XY).

(b) Ovatko satunnaismuuttujat X ja ¥ riippumattomia? (Muista perustella
vastauksesi.)

(c) Laske pistetodennékoisyydet ehdolliselle jakaumalle X ehdolla ¥ = 0.

2000 soranpalaa. Tutkitaan tilannetta Poisson-prosessina. K kivelee alueen
halki ottaen viisi askelta alueella; yhden askeleen pinta-ala on 0,025 m?.
Milld todennédkdisyydelld jokin askelista osuu alueelle, jolla ei ole yhtidén
soranpalaa?

3. Valitaan pisteen (X, ¥) koordinaatit toisistaan riippumattomasti siten, etti
seki X ettd ¥ ovat tasaisesti jakautuneet vilille (0, 1) (siis X, Y ~ Tas(0, 1)
ja X 1 T). Milld todennidkdisyydelld pisteen (X, Y) etiisyys origosta on
vihintddn 1/2?

4. Uhkapelaaja voittaa yhdelld kierroksella 10 euroa todennikéisyydelld p ja
hividi 1 euron todennékdisyydelld 1—p. Olkoon S, pelaajan kumulatiivinen
voittosumma »n kierroksen jilkeen (S, voi siis olla my&s negatiivinen).

(a) Mitk4 ovat satunnaismuuttujan S, odotusarvo ja varianssi?

(b) Esiti normaaliapproksimaation avulla arvio todennikdisyydelle, ettd
n kierroksen jilkeen pelaaja on voitolla vihintiddn M euroa. Vastauk-
sessa saa esiintyd standardinormaalijakauman kertymiéfunktio @.

S. Heitetd#n tavallista 6-sivuista noppaa niin monta Kertaa, etti saadaan jokin
muu silméluku kuin 6. Médritelldsin satunnaismuuttuja X siten, etti jokai-
nen heittokierros jolla heitetdfin 6 kerryttdd X:44 5:n verran ja viimeinen
heittokierros kerryttdd X:44 vield nopan antaman silméluvun verran. Téten
satunnaismuuttujan X mahdolliset arvot ovat kaikki Iuonnolliset luvut.

(a) Miiréd satunnaismuuttujan X todenndkdisyysgeneroiva funktio.

{b) Laske satunnaismuuttujan X odotusarvo.



